



超过60岁的老人每天自行到社区日间照料中心,可享受生活照料、健康咨询和心理慰藉等服务,白天免去子女担忧,晚上还能回家和孩子们团聚。从去年11月1日起,这种“走读”式的养老服务方式,逐渐受到社区居民的欢迎。

随着中国逐渐步入老龄化社会,社会养老如何寻求多元破解之路,成为被广泛关注的问题。随着日间照料中心在德州铺开,它的现状和发展之路如何?重阳节来临前夕,记者走进德州市于赵社区日间照料中心进行探访。

日间照料模板

“走读式”养老

本报记者 王金强

精神家园

打牌健身聊天,还能免费享受电动按摩椅的服务……10日上午,于赵社区65岁的张福兰早来到日间照料中心,除了齐全的设施和周到的服务,她也乐意跟这里的老人聊天解闷。

每天早上8点到,晚上吃完晚饭回家,除了每个周日这里的工作人员休息外,张福兰的生活轨迹比上班族还有规律。

张福兰说,平日儿子工作挺忙,11岁的孙子已经上小学四年级了,自己手脚日渐迟钝,接送孙子上下学和做家务等都有些力不从心,白天闲在家里挺懒得慌,反倒是来这里舒服自由。

在一排2000多平方米的沿街楼房内,除了大厅、棋牌室、休息室、卫生保健室、餐厅一应俱全。“尤其是这1万多块钱一个的按摩椅,在家哪享受得起啊!”张福兰说,齐全的设施和周到的服务,让她自从这间日间照料中心一成立,就钟情于此。

72岁的韩文荣腿脚不方便,在家也干不了多少

活儿。一个月前,女儿和女婿把她送到这里。在这儿,韩文荣只要感到腿疼,就会坐到按摩椅上按摩一会儿。如果再有什么不适,就让这里的医生给检查,看该如何治疗。

“老伴还在家接送孩子,孩子才7岁,等过些年让他也过来。”韩文荣说,这些“走读”的老人们,以前就是附近村庄的村民,相互都认识,现在也都居住在赵社区居民楼里,在一起很开心。

“有了这个地方,在外上班的子女也不用担心老人的生活了。”张福兰说,像她这个岁数,子女们正是上有老下有小的年龄,再加上现在社会压力那么大,子女们不再为老人的生活担心,他们心里就亮堂一大半了。

于赵社区管理人员张俊海介绍,即便是有条件的老人,能给老人创造物质上较好的养老条件,但老人们呆在家里嫌闷,出门也不方便,往往只能在小区里转悠。反倒是在这里可以说说话聊聊天,这些“走读”的老人心里更舒坦。



于赵社区日间照料中心,设施完善,颇受老人欢迎。 王金强 摄

赔本“买卖”

再过一段时间,这里有几位老人要过生日,张俊海会仔细记下每位老人的生日,并安排当天的蛋糕,在日间照料中心集中为老人庆祝生日。

“有时还会邀请社区书记过来,为老人们庆祝生日。”张俊海说,老人们的生日礼物都是由社区集体支出,每位到此养老的老人,只需要每月象征性地交100元钱。

这排使用面积2000多平方米的楼房内,卫生保健室、休息室、餐厅等设施齐全,还配有空调等供暖设施,室内室外的健身器材随处可见。当初,为了建起日间照料中心,于赵社区花费了100多万元。

张俊海给记者算了一笔账,现在以常在这里的30名老人计算,每月能收入3000元,但这点钱往往连工作人员的工资都不够,更别说每天两顿饭的供应,以及水电费、社区医疗服务等的花费了。

“这是纯赔本的买卖啊。”于赵社区书记赵广海

对社区养老从不吝啬,每到过年过节,除了油米面,保暖内衣、纯棉被等都会变着花样发给老人们。“你让老人们自己买这些,他不见得舍得。”赵广海说。

目前,这家日间照料中心的运营模式是,老人们每人每月交100元钱,直接交到村集体财务那里,中心的任何支出都有财务负责,工作人员纯粹负责为老人提供服务,每月领取工资。

如此“优待”老人,赵广海有自己的底气——于赵社区位于德城区北部城乡结合地带,西邻京沪铁路,北邻京福高速连接线,地理位置优越,先后有台湾元茂纺织公司、山东克代尔啤酒公司、山东格瑞德中央空调公司、国家粮食储备库等十几家大型企业入驻,集体经济收入颇丰。

有了经济基础,赔钱为社区居民养老,于赵社区“赔”得起。社区里60岁以上的老人,每人每月可以领到400元生活补助金,每月拿出100元就可以在日间照料中心生活。

无假的国庆节

40岁左右的郭立芝之前在一家被服厂上班,自去年11月1日这家日间照料中心成立后,她来到这里,负责照看老人们的日常生活,跟她一样在此服务的一共4人,年龄在22岁到55岁之间。

相比以前打工单调机械的生活,在郭立芝眼里,她的生活方式因为这30名老人的到来,发生了很大变化。

“照顾老人跟我日常生活没什么两样,我只是把在家里的工作搬到这儿了。”郭立芝说,除了给老人做饭,陪老人聊天,她还需要策划让老人做点新鲜的事儿,满足他们的精神需求。

前不久,郭立芝带着老人和社区幼儿园大班的孩子们一起,到社区和附近街道上捡垃圾,受到老人欢迎。

“整天打牌聊天也乏味,终归是做点儿事儿心里踏实。”张福兰腿脚还挺灵便,一听说周末去小区捡垃圾,大伙儿都一起去,她总会笑着表示支持。

郭立芝介绍,在这里养老的老人在30人左右,均超过了60岁。在生活照料、精神慰藉以及日常健康监测保健方面,日间照料中心可以做得更系统全面。除了没有劳动能力和病残的老人,她们往往都会每周带

着老人做一次公益活动。

郭立芝每周休息的时间是周日,本来今年国庆节可以休假,

但因为这些老人的到来,让她国庆节依然坚守在此,“我家就住在这个社区,来回方便。”

老人们互相熟知,工作人员由社区里热心细心的人负责,把老人们的生活与社区的实际结合,跟传统的寄宿院相比,日间照料中心受到社区老人们的欢迎。

赵广海说,于赵社区10000多名居民中,60岁以上的老人超过了150人,日间照料中心只是社区养老的一种新尝试。

市场化之路

对于社区养老日间照料中心的“赔钱模式”,赵广海并非没有自己的盘算。

目前,于赵社区已经规划面积超1万平方米的日间照料中心,并已经进入筹建阶段。届时,将会推出更多日间照料服务,本着无偿、低偿、有偿服务相结合的原则,为老人提供日间生活照料服务;提供医疗保健咨询、心理健身咨询、理疗康复等服务;提供学习培训、图书阅览、文艺

书法、棋牌等文化娱乐活动服务;为享受政府补贴服务的老年人提供上门日间照料服务;关爱、关注老年人的身心健康,了解他们的心理需求,给予心理和精神上的慰藉。

记者从德州市民政局获悉,今年,德州市将建成老年人日间照料中心48处,到2015年建成141处,实现城市社区全覆盖。

今后,德州市各县(市、区)

要将社区日间照料中心作为新建住宅项目规划审批的前置条件,做到与住宅同步建设、同步竣工、同步交付使用。已建住宅小区没有养老服务设施的,将逐步补建或利用闲置的设施进行改建。按照就近方便、小型多样、功能配套的要求,为老年人提供日间照料、医疗护理、短期托养、配餐送餐等社会化服务,努力满足老年人多样化、多层次的需求。

社会养老力量的饥渴

截至2012年底,德州市60岁以上的老人人口达到89.3万人,占总人口的15.7%,并以年均高于4%的速度增长,预计到2015年全市人口老龄化水平将达到17.4%,80岁以上老年人将增加到11.4万人,失能半失能老人预计达到20万人。2020年、2030年德州市人口老龄化水平

将分别达到19.86%、30%。

按照省政府“十二五”末千名老年人拥有养护床位30张的要求,共需有床位3万张,目前缺口1.8万张。德州市60岁以上被调查的老年人中,16.34%的希望入住养老机构,与目前每千人老人拥有13.5张床位的比例相差12倍。

目前,全市现有的民办养老机构基本都是利用自家原有房屋或租赁闲置房屋改建而成,无一家超过200张床位,且绝大多数设施简陋,半数以上亏损或保本运营,社会资本投入积极性不高。对社会资本进入养老行业的饥渴,可见一斑。